



010000, Астана қаласы, Үкімет үйі

010000, город Астана, Дом Правительства

№ _____

Депутатам
Мажиліса Парламента
Республики Казахстан

на № ДЗ-375 от 15 декабря 2022 года

Уважаемые депутаты!

Рассмотрев Ваш запрос касательно деятельности АО «Единый накопительный пенсионный фонд» (далее – ЕНПФ), сообщаем следующее.

С 2013 года основными функциями ЕНПФ стали учет индивидуальных пенсионных счетов и осуществление выплат, функции по управлению пенсионными активами переданы Национальному Банку (далее – НБ).

Пенсионные накопления характеризуются как «длинные деньги», которые к моменту получения должны быть накоплены с учетом уровня инфляции.

В связи с чем, доходность пенсионных активов ЕНПФ, взятая за отдельные короткие промежутки времени, не является показателем эффективности их управления.

В мировой практике при управлении пенсионными накоплениями уровень инфляции не учитывается и основывается лишь на инвестиционном доходе. В Казахстане несмотря на риск низкого инвестиционного дохода, обеспечивается государственная гарантия сохранности пенсионных накоплений с учетом уровня инфляции.

Справочно: Среднегодовое значение реальной инвестиционной доходности по пенсионным активам частных накопительных пенсионных фондов за 15 лет с 1998 по 2013 год составило 0,5%, тогда как среднегодовая реальная доходность по пенсионным активам с 2014 года по 2021 год под управлением НБ составила порядка 2%.

С 2014 года по 2021 год средняя годовая доходность пенсионных активов при средней инфляции 7,9% составила 9,7%, инвестиционный доход с 2014 года – 6,8 трлн тенге.

Накопленная инвестиционная доходность по пенсионным активам сохраняет положительное реальное выражение, т.е. выше инфляции.

По снижению порогов минимальной достаточности пенсионных накоплений следует отметить, что пенсионные накопления – это стратегический ресурс каждого вкладчика, используемый при наступлении старости, когда у человека нет иного дохода.

Основной задачей порогов минимальной достаточности (далее – ПМД) является обеспечение минимально необходимого уровня пенсионных накоплений для жизнедеятельности граждан в нетрудоспособном возрасте.

Размеры ПМД ежегодно пересчитываются с учетом изменений ряда прогнозных показателей (годовая процентная ставка доходности (в %), годовая ставка индексации пенсионных выплат из ЕНПФ, ставка индексации размера минимальной пенсии, годовая ставка индексации минимального размера заработной платы, прогнозная частота обязательных пенсионных взносов, начальный и предельный возраст осуществления пенсионных выплат). Изменение любого из указанных показателей влияет на размеры ПМД.

В вопросе о целевом использовании пенсионных накоплений, в первую очередь, были учтены долгосрочные цели накопительной пенсионной системы, заключающиеся в социальном благополучии граждан в старости.

Безвозвратное изъятие гражданами пенсионных накоплений на иные альтернативные цели, такие как погашение текущих кредитов и другие, не связанные с пенсионным обеспечением, способно привести к разбалансировке накопительной пенсионной системы и повлечь негативные социальные последствия для будущих пенсионеров (получателей пенсионных выплат) в виде сокращений размера пенсионных выплат, а также срока их получения.

Наряду с этим, подобная практика может стимулировать граждан к получению дополнительных кредитов и выводу за их счет пенсионных активов, что в итоге приведет к снижению их пенсионных накоплений, предназначенных для обеспечения дохода в нетрудоспособном возрасте.

В свою очередь, для разрешения проблем, связанных с ростом потребительского кредитования и долговой нагрузки граждан, Агентством Республики Казахстан по регулированию и развитию финансового рынка (далее – Агентство) приняты меры по ужесточению регулирования и контроля за выдачей потребительских кредитов.

Дополнительно Главой государства на расширенном заседании Правительства Республики Казахстан 12 декабря 2022 года дано поручение в части расширения прав вкладчиков ЕНПФ по передаче до 50% своих пенсионных накоплений в частное управление.

Внедрение механизма передачи части пенсионных накоплений в доверительное управление управляющим инвестиционным портфелем направлено на обеспечение роста финансовой грамотности, заинтересованности вкладчиков в формировании накоплений.

НБ совместно с Агентством проработаны законодательные поправки, предусматривающие предоставление вкладчикам ЕНПФ возможности передавать в частное управление свои пенсионные накопления.

Работа по совершенствованию пенсионной системы продолжается и находится на постоянном контроле Правительства.

**Премьер-Министр
Республики Казахстан**

А. Смаилов